

# 持续擦亮“15分钟就业创业服务圈”特色品牌

## 海湾旅游区为区域营商环境高质量发展注入人才活力与服务支撑

□通讯员 张启帆

海湾旅游区聚焦优化营商环境,依托“15分钟就业创业服务圈”,以“区校协同创新谋发展,三区两镇联动向未来”为导向,组建“贤乐业·南上海联盟”,制定“15分钟就业创业服务圈”十大工作项目,将企业需求与高校对接,推动公共就业服务向高校内延伸,“一校一学院一策”与高校对接,为区域营商环境高质量发展注入人才活力与服务支撑。

锁定“15分钟”,建好高校服务主阵地

海湾旅游区充分发挥2024年上海市“15分钟就业服务圈”特色就业服务站点的引领作用,整合和依托高校资源,提升“贤乐业·上美海湾服务站”(阿莱德站)的服务效能,围绕就业需求排摸、就业岗位募集、就业能力提升、就业援助帮扶、创业指导六大核心功能,面向高校大学生提供就业创业服务。2024年,服务站联合高校、园区、企业、社区累计举办了92场能力提升活动,受益人数千余人次,通过各类政策咨询、需求排摸推荐意向人员47人,其中成功就业11人。2025年“贤乐业·上美海湾服务站”(阿莱德站)依托阿莱德科技园联合上海师范大学信息与机电工程学院开展“遇见AI”大学生数字素养提升创新创业训练营,走进海湾高校,把优秀人才“请进来”,打通高校与企业之间的“最后一公里”。

深化“15分钟”,打造人岗精准对接链

海湾旅游区锁定高校毕业生等重点群体,在做好常规排摸工作之外,建立求职人员信息库、企业岗位数据库“两库”,精准匹配求职人员与岗位,实施“一人一策”就业帮扶。通过调查摸底,对有就业帮扶需求的高校毕业生开展“就业陪跑”服务,即时掌握人员当前状况及公共就业服务需求,为他们提供“调查排摸—职业指导—活动邀约—持续跟踪”的全链条“15分钟就业服务圈”就业服务。2025年海湾旅游区联合上海应用技术大学人文学院、理学院、外国语学院开展“乐业直通车”,为提升就业服务质效,在招聘会现场设立了政策咨询、职业指导专区,为大学生提供一站式就业服务。就业指导专家凭借丰富的经验和专业知识,为大学生解答职业规划、面试技巧等方面的问题,帮助他们明确职业方向,增强求职信心。同时,现场还提供就业创业、劳动维权、“一网通办”等政策咨询服务,让求职者对相关政策有了更深入地了解,全力做好“15分钟就业服务圈”就业服务,为求职的大学生们搀扶求职路、护航送一程。

升级“15分钟”,强化青年技能成长力

海湾旅游区坚持以扶志为先导,以扶技为抓手,以强技为根本,开展职业技能提升行动和高技能人才培育行动,助推从“能就业”向“就好业”转变。针对辖区内高校毕业生、重

点企业等开展“人社政策面对面”培训讲座。积极组织辖区高校毕业生等青年群体参加“无限梦想 扬帆启航”启航计划活动,为沪籍离校未就业学生开展就业指导活动,通过面试技巧讲解、职业规划、求助渠道等方面提高求职成功率。海湾旅游区联合上海师范大学举办“2025奉贤区大学生求职能力实训营”,从1对1面谈,遴选出参加实训营的34名学员到讲师们围绕职业发展、职业目标、简历设计、面试技巧等内容,通过趣味破冰打破社交壁垒,解码职业性格,厘清职业目标,构建清晰的职业发展路径。为了搭建企业与人才双向沟通的平台,实训营还特别设置了双选会环节,20余家优质企业携200余个优质岗位与学员实现“能力展示—岗位匹配—意向签约”高效对接,现场共收到简历121份,初步达成意向录用60人。充分展现了“15分钟就业创业服务圈”在提升青年就业竞争力、促进人岗精准匹配中的平台价值和牵引作用,为区域营商环境注入源源不断的人才动能。

拓展“15分钟”,激发高校创业新动能

海湾旅游区以阿莱德科技园为主阵地、主窗口,打造集政策支撑、创业孵化、技能提升、综合服务等一站式就业创业服务平台。组建创业导师团队,为以高校师生为主体的创新创业团体提供优质服务和政策支持,同时,聚焦企业的需要和创业者能力提升,举办系

列创业交流和培训活动,提供创业信息服务,更好地帮助创业者和初创企业茁壮成长,2025年上海应用技术大学化工与能源技术学部韩生教授团队荣获第五届“海聚英才”全球创新创业大赛(杭州分赛区)一等奖。聚焦企业关切,对接企业需求,开展创业政策入宣讲活动,向企业介绍吸纳重点群体、新招用高校毕业生、一次性扩岗以及初创企业社保补贴等方面的相关政策,帮助企业用足用好人社扶持政策,提升初创企业创新创业能力,进一步推动创业带动就业。

下一步,海湾旅游区将紧扣三区两镇联动发展格局,持续擦亮“15分钟就业创业服务圈”这一海湾旅游区特色品牌,进一步拓展服务半径、提升服务精度、丰富服务内涵。以企业和高校为双向发力重点,推动公共就业服务资源高效集聚、精准对接,努力打造近悦远来的营商“软环境”。同时,以更大力度推动人社政策集成供给、服务提质扩面,真正实现“企业用工有保障、人才发展有空间、创新创业有沃土”,为奉贤区营商环境持续优化、经济社会高质量发展提供坚实支撑。

### 营商环境“优”无止境

## 头桥街道发布区域化党建项目

本报讯(通讯员 杨倩)日前,头桥街道举行“党建引领聚合力 同题共答换新颜”基层治理主题活动,聚焦民生需求,发布了7个“党建联建 网格赋能”实事项目,进一步推动基层治理提质增效。

此次发布的民生项目涵盖生态治理、养老服务、基础设施优化等多个领域,包括“美丽花卉助力生态攻坚项目”“乡村长者照护之家”“小区供水托底服务”“路口标牌与智能充电桩建设”“助企惠民与创业扶持”“电线杆与电力应急服务”以及“明厨亮灶与阵地宽带服务”。区域化党建项目的正式发布,旨在解决群众急难愁盼问题。

活动现场,头桥街道还推出“花瓣积分”激励机制,鼓励社区单位、居民积极参与基层治理。5家单位代表现场认领了花“伴”成长营、创艺焕新行动、星光邻里艺栈、乐龄心相伴、物管“家”油站等民生服务项目,进一步推动资源下沉、服务落地。基层工作者分享了网格治理的生动实践,《头桥故事荟》则讲述了3位不同时期建设者的奋斗故事,现场还播放了《城人之美·格内美好》和《我对头桥说句心里话》两部纪实短片,分别展示了网格化治理成效和居民对社区发展的真切感受。头桥街道将以此为契机,切实提升居民的获得感、幸福感和安全感。

同时,头桥街道正式发布“紫藤花开”基层治理品牌,未来将围绕“家门口微家”“民情收集站”“花开议事会”等六大项目,深化党建引领下的多元共治模式,打造共建共治共享的社区治理新格局。

## 微博言

### 建设与集市相结合的村公园

南奉公路湾张村车站东20多米的湾工路,往南200米即是自产自销的马路集市,西侧就是湾张村公园。该公园前身是养猪场,被拆除后种植树木,今年三四月份才开始在林中筑水泥步道,安装简易平台、石凳,目前只是初具轮廓的村公园。而边上的集市原设在北面靠近南奉公路的湾工路上,来自附近村的村民和不少外来人在此设摊销售,使只有5米的路面被占道变窄。

每到下午尤其是下班时段,车来人往严重堵塞,行人通行困难险象环生。青村镇城管多次取缔该集市却又死灰复燃,几经周折后才被安排在往南100多米的现今路段,但根本问题仍然存在。

为此,我建议:可以考虑将公园建设与路边集市组合起来。公园辟出适当区域专门设立农贸市场,既解决村民们的自产自销问题,消除公路集市的安全隐患,又增加公园的多元功能,更使休闲娱乐的市民领略热闹舒适的公园环境,一举多得,何乐而不为?我深信,一座别具一格的村公园必将受到广大市民的喜爱和赞赏。读者:张士荣



读者投稿请扫码

本报讯(记者 石浩南)这个暑假,始建于1866年的中华老字号鼎丰酱园,迎来了一群特殊的“酿造师”。由中国福利会少年宫组织的30名青少年,走进这座拥有逾150年历史的文化地标,参加“小小酿造师”职业体验营活动,亲身触摸传统工艺的温度,感受非遗技艺在新时代的传承与创新。

在鼎丰酱园旧址,老员工韩师傅带领学生们漫步于这片蝶变重生的工业遗址。斑驳的大豆桶、成排的酱缸、精密的酱仓、完好的吊车索道……这些凝固了时光的工业遗存,无声地诉说着代代鼎丰人对品质的执着坚守,吸引着孩子们好奇的目光。随后,在庄行老街的鼎丰酱园展馆,生动的历史照片、再现制作流程的泥塑场景和珍贵的老物件,清晰地勾勒出鼎丰品牌从江南小作坊起步的艰辛历程。从磨浆、

煮浆、点卤直至装坛,54道传统工序凝聚的智慧与辛劳,直观地呈现在孩子们眼前。一位小朋友在现场兴奋地表示:“我看到了以前人们做酱的地方,还有储存东西的设施,感觉历史就在眼前。”

从厚重的历史走入鲜活的当下,孩子们又参观了鼎丰现代化的新厂区。全神贯注的工人与精密高效的流水线,让同学们真切体会到“一腐一乳皆辛苦”的深刻含义。企业工作人员在展馆详细介绍了鼎丰的发展脉络,以及凝聚了几代匠人心血的腐乳制作技艺,这项宝贵的传统技艺被列入上海市非物质文化遗产名录。为了加深体验,活动不仅安排了经典的白粥配腐乳供孩子们品鉴,更设置了实践环节。每位小“酿造师”都动手为腐乳产品包扎、贴标,亲手创作出属于自己的腐乳文创礼袋,

在实践中体会传统工艺与现代创意设计的巧妙融合。“感觉很好看!我要给我的爸爸妈妈都送一个。”一位参与动手制作的小朋友开心地说道。

中国福利会少年宫活动指导王大红表示,组织此次活动,是希望通过实地勘察、深入了解和职业体验,引导青少年未来能够珍惜、发扬、创新并传承好我们的中华老字号。上海鼎丰酿造食品有限公司董事祁枫则表示:“希望能在同学们心中从小投下一颗种子,让他们未来更加关注中国品牌、中国产品。”

此次沉浸式的职业体验,不仅让孩子们亲身体验了劳动创造美好的过程,更在他们心中悄然种下了对非遗文化、民族品牌的认同感,对百年工匠精神的传承与弘扬,也为老字号在时代浪潮中注入了新的活力与希望。

# 夏季瓜果又添新成员

## 本土种植“黑皇葡萄”甜蜜上市,果实饱满口感极佳广受大众喜爱

本报讯(记者 蔡倩雯)盛夏时节,阳光炽热,人们总喜欢吃上一口香甜的水果,这是夏天里的一件惬意享受之事。近日,上海奉贤杨欣果蔬专业合作社的“黑皇葡萄”陆续成熟,果实饱满,口感极佳,广受大众喜爱。

踏入合作社大棚,一串串饱满圆润的葡萄挂满枝头。紫黑色的果实于绿叶间闪烁着诱人的光泽,浓郁的果香弥漫在空气中。这些名为“黑皇”的葡萄,凭借其独特口感与诱人卖相,近年来深受市民欢迎。“黑皇葡萄”果实呈椭圆状,成熟时变为深紫黑色。其表皮覆盖一层天然果粉,这不仅增添了美感,还可有效维持果

肉的新鲜度。“黑皇葡萄”果肉脆嫩无渣,糖度可达22度以上,兼具玫瑰和蜂蜜的香气,无论是鲜食还是制作甜品都别具风味。

“黑皇”是前年引进的日本品种,第一年培育,第二年挂果,今年是正式有收成的第一年,收成不错。”上海杨欣果蔬专业合作社理事长杨开好笑着说道,“在幼果期,受天气影响,出现了一些僵果和大小不一的果粒。我们通过筛选,去除了不佳的果子,现在葡萄长势良好。”他当场摘下一颗葡萄,剥开薄如蝉翼的果皮,露出晶莹剔透的果肉,轻轻捏一下就有汁水溢出。杨开好介绍,“这个品种的特色就是生

长在树上,不用打很多农药,尤其在夏天红蜘蛛爆发的时候,别的品种像‘阳光玫瑰’就会有红蜘蛛在上面,这个品种就没有。”杨开好说道。凭借前两年的种植经验,合作社在种植技术以及土壤适配度方面均取得了显著进步,葡萄树下长至膝盖的草是杨开好的独特方法之一。他介绍:“夏季生草可保持土壤水分,还能增加土壤有机质并形成氮肥。”

相较于其他葡萄品种,“黑皇葡萄”为种植户提供了更充裕的处理时间,其挂树期也更长。这不仅让工人们有了更宽裕的采收时间,还使得其赏味期限能从现在一直延续至八月底。

# 综合

本报讯(记者 傅潇瑶)连日酷暑炙烤申城,用电负荷持续攀升。奉贤区的电力负荷在7月17日达到了创纪录的236万千瓦,比去年最高值还高出6万千瓦。面对这场高温“大考”,国网上海奉贤供电公司如何确保全区居民“清凉度夏”?他们又用上了哪些新招数,让检修施工尽可能“静悄悄”?近日,带着这些疑问,记者走进了迎峰度夏保供电的第一线。

走进奉贤供电公司调控中心,巨大的屏幕上实时跳动的负荷曲线如同城市的“脉搏监测仪”。“今年夏天高温来得猛、持续久,全区用电负荷持续刷新纪录。”调控中心副主任祝燕萍介绍道。迎战高峰,基础在于“强筋骨”。与往年不同,今夏来临前,奉贤电网建设力度空前加大——共投运10项电网工程,数量创历史新高,远超去年的4项。这些工程如同为区域电网注入了“强心剂”,特别是在奉贤新城、青村、奉城等区域新增了3座变电站,总计新增供电能力达30万千瓦,为应对尖峰负荷打下坚实基础。

保障用电,不仅靠“增量”,更靠“巧劲”。过去,电网检修常常需要居民配合停电,影响日常生活。如今,在奉贤,一场“静悄悄”的用电革命正在进行。“现在我们通过发电车接入、带电作业、临时转供等新技术手段,施工检修时,居民已无需配合停电。”祝燕萍解释道。这种“无感检修”“无感施工”模式,最大程度减少了对市民日常生活的影响,将过去可能“大动干戈”的作业,化为了“润物无声”的服务。

奉贤区工业用电占比高,是区域经济发展的“引擎”。保障好重点企业,就是稳住经济“压舱石”。供电公司为此制定了专项保电方案。“极端情况下,我们优先保证民用用电和重要用户用电。在全区用电负荷中,第二产业占绝对主体地位,我们会全力保障好化工新材料、生物医药等支柱产业的用电基本盘。”祝燕萍介绍道。清晰的保供策略,确保了经济命脉在高温下的稳定运行。

高温天常伴随着台风季。不久前台风“竹节草”过境上海,成为检验电网韧性的“实战”。得益于提前强化的网架和可靠设备,奉贤区受影响的用户被有效控制在500户以内,抢修效率显著提升。“面对后续可能出现的高温叠加台风情况,我们将继续坚持‘先复电、后抢修’的原则。”祝燕萍强调,一旦发生用电故障,首要目标是尽快恢复居民供电,保障民生底线。

“先复电、后抢修”。这六个字背后,是对“人民电业为人民”宗旨最朴实的践行。提前规划、科技赋能、民生优先。在应对极端天气的挑战中,奉贤供电公司用汗水与智慧,守护着城市运转的“生命线”和千家万户的“清凉线”。他们的努力,让这个夏天,电更稳,心更安。

# 奉贤公安侦破盗销电线案

本报讯(通讯员 吴丹盛)“上海之鱼”是奉贤的地标,也是市民休闲娱乐的好去处,特别是夜幕降临,绚丽多彩的景观灯逐一亮起,为夜色下的上海之鱼增添了别样的韵味。然而有不法之徒竟打起了景观灯下埋设的电缆线的“歪主意”。近日,奉贤公安分局侦破一起盗销电缆线的案件,抓获2名犯罪嫌疑人。

2025年7月初,市政公司工作人员在“上海之鱼”养护巡查时,发现“上海之鱼”北侧湖堤路湖畔路口桥下两侧的景观灯被人损坏,景观灯内电线被割断,地下埋设的电缆线被盗。工作人员立即报警求助。接警后,刑侦支队迅速组织警力开展侦查。

经调阅案发地周边公共视频,民警发现一可疑男子于6月5日、13日晚乘坐网约车至案发地附近。同时,该男子于6月30日晚骑共享单车至“上海之鱼”东侧汇港浦南运河,而该地东北岸处的景观灯内电线也以相同手法被割断,地下埋设的电缆线被盗。

经进一步侦查,警方迅速锁定该男子身份为梁某。其曾多次于凌晨时段前往本区一废品回收站,向店主王某出售金属铜线。7月7日,民警在金汇镇将涉嫌盗窃的犯罪嫌疑人梁某抓获,在废品回收站将涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得的犯罪嫌疑人王某抓获。

目前,犯罪嫌疑人梁某、王某已被警方依法刑事拘留,案件正在进一步审理中。

警方提示:盗窃、破坏电力设备属于违法犯罪行为,请大家切勿以身试法,触碰法律红线。同时,再次提醒废品收购行业的从业人员,不要收购来历不明的电缆、金属等物品,如发现有销赃人员,请立即报警。